

1

# ИНТЕГРАЦИЈА РАЦИОНАЛНИХ ФУНКЦИЈА

Земр. Функција  $P_n(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_1 x + a_0$ ,  $a_n \neq 0$ ,  $a_i \in \mathbb{R}$  ( $0 \leq i \leq n$ ),  $x \in \mathbb{R}$ , представља реалан полином  $n$ -тог степена.

Подсетимо се на нека важна својства полинома са којима сте се сретали у средњој школи:

- Полином  $Q(x)$  је дељив са  $x-a$  ако је  $Q(a) = 0$
- Сваки полином степена  $n \geq 1$  има тачно  $n$  нула (реалних или комплексних, рачунајући вишеструкост). Тако произвољан полином  $n$ -тог степена  $Q(x)$  можемо записати као:

$$Q(x) = c_n x^n + c_{n-1} x^{n-1} + \dots + c_1 x + c_0 = c_n (x-a_1)^{k_1} (x-a_2)^{k_2} \dots (x-a_m)^{k_m}$$

где је  $k_1 + k_2 + \dots + k_m = n$ .

У том случају кажемо да је  $a_1$  нула реда  $k_1$ ,  $a_2$  нула реда  $k_2$ , итд.

ПРИМЕР.  $P(x) = (x-1)(x+2)^3 \cdot x^2 \cdot (x^2+1)$  има нуле:  $x_1 = 1$  једнострука нула или нула првог реда,  $x_2 = 0$  двострука нула,  $x_3 = -2$  трострука нула и на крају  $x^2+1$  у скупу  $\mathbb{R}$  нема нула, али ако посматрамо и комплексне нуле, онда има и нуле  $x_4 = i$  и  $x_5 = -i$ . Овде би било:  $k_1 = 1$ ,  $k_2 = 3$ ,  $k_3 = 2$ ,  $k_4 = k_5 = 1$  и  $k_1 + k_2 + k_3 + k_4 + k_5 = 8$ , што је степен полинома  $P(x)$ .

- Сваки полином непарног степена има бар једну реалну нулу.

- Ако је полином  $Q(x) = a_n x^n + a_{n-1} x^{n-1} + \dots + a_0$  са реалним коефицијентима, тј. ако  $a_i \in \mathbb{R}$  ( $0 \leq i \leq n$ ) и ако је комплексан број  $z = \alpha + i\beta$  нула полинома  $Q(x)$ , онда је и  $\bar{z} = \alpha - i\beta$  такође нула полинома  $Q(x)$ .

Дакле, у том случају полином  $Q$  је дељив са

$$(x-z) \cdot (x-\bar{z}) = x^2 - (z+\bar{z}) \cdot x + z \cdot \bar{z} = x^2 - 2\alpha \cdot x + \alpha^2 + \beta^2$$

$$\text{Означимо } p = -2\alpha, q = \alpha^2 + \beta^2, \text{ тада је } p^2 - 4q < 0.$$

ЗАПИСАТЬ В ОБЛИКУ

$$(*) Q(x) = c_n \cdot (x-a_1)^{k_1} \cdot (x-a_2)^{k_2} \cdot \dots \cdot (x-a_p)^{k_p} \cdot (x^2+b_1x+c_1)^{l_1} \cdot \dots \cdot (x^2+b_2x+c_2)^{l_2}$$

где  $n = \deg(Q) = k_1 + k_2 + \dots + k_p + 2 \cdot (l_1 + l_2 + \dots + l_2)$  и  
степень полинома Q

ВНИИ  $b_j^2 - 4c_j < 0, 1 \leq j \leq l$ .

Зеср: Коэффициент ДВА полинома же РАЦИОНАЛЬНА ФУНКЦИЈА:

$$R(x) = \frac{P_m(x)}{P_n(x)} = \frac{b_mx^m + b_{m-1}x^{m-1} + \dots + b_1x + b_0}{a_nx^n + a_{n-1}x^{n-1} + \dots + a_1x + a_0}$$

УКОМИКО же  $m < n$  ОИДА же R(x) ПРАВА РАЦИОНАЛЬНА Ф-ЈА,

У СУПРОТОМ же НЕПРАВА РАЦИОНАЛЬНА ФУНКЦИЈА И ВНИИ ДА

СВЯКУ НЕПРАВУ РАЧ. Ф-ЈУ МОЖЕМО ПРЕДСТАВИТИ У ОБЛИКУ:

$$R(x) = \frac{P_m(x)}{P_n(x)} \stackrel{3 * m \geq n}{=} P_{m-n}(x) + \frac{P_k(x)}{P_n(x)} \quad (m \geq n > k)$$

Зеср: ПРОСТОМ ИЛИ ЭЛЕМЕНТАРНОМ РАЦИОНАЛЬНОМ ФУНКЦИОМ НАЗИВАМО

ФУНКЦИЈЕ ОБЛИКА:

1)  $\frac{A}{x-a}$       2)  $\frac{A}{(x-a)^k}$       3)  $\frac{Ax+B}{x^2+bx+c}$       4)  $\frac{Ax+B}{(x^2+bx+c)^k}$

где  $A, B, a, b, c \in \mathbb{R}, k \in \mathbb{N}$  и  $k \geq 2$  и  $b^2 - 4c < 0$ .

СЛЕДЕЋУ ТЕОРЕМУ НАВОДИМО БЕЗ ДОКАЗА

(ПОГЛЕДАТИ ГОРЕ  
ИЛИ ПОПРИЧУ ↑)

T<sub>1</sub> О РАЗЛАГАЊУ РАЦИОНАЛЬНЕ ФУНКЦИЈЕ

НЕКА же P(x) ПОЛИНОМ СТЕПЕНА МАЊЕГ ОД n, А Q(x) ОБИКА (\*).

ТАДА СЕ R(x) = P(x)/Q(x) МОЖЕ НАПИСАТИ У ОБЛИКУ:

$$(**) R(x) = \frac{A_{11}}{x-a_1} + \frac{A_{12}}{(x-a_1)^2} + \dots + \frac{A_{1k_1}}{(x-a_1)^{k_1}} + \dots +$$

$$+ \frac{A_{p1}}{x-a_p} + \frac{A_{p2}}{(x-a_p)^2} + \dots + \frac{A_{pk_p}}{(x-a_p)^{k_p}} + \dots$$

$$+ \frac{B_{11}x + C_{11}}{x^2 + b_1x + c_1} + \dots + \frac{B_{l_1}x + C_{l_1}}{(x^2 + b_1x + c_1)^{l_1}} + \dots + \frac{B_{21}x + C_{21}}{x^2 + b_2x + c_2} + \dots + \frac{B_{2l_2}x + C_{2l_2}}{(x^2 + b_2x + c_2)^{l_2}}$$

3) Коэффициенты  $A_{ij}, B_{ij}, C_{ij}$  добирамо методом неопределенных коэф. когд смо объяснить на следующем примере:

Пр. 1)  $\frac{5x+1}{x^2+x-2}$

1. корень: факторизовано  $x^2+x-2$ . Овде се за почетак док се не увећате корисно израчунати дискриминанту  $D = 1^2 - 4 \cdot 1 \cdot (-2) = 9$  и кад се  $D \geq 0$  значи да полином другог степена има реалне нуле, па се овде  $x^2+x-2 = (x+2)(x-1)$

порсећање  $ax^2+bx+c = a \cdot (x-x_1)(x-x_2)$   $x_{1,2} = \frac{-b \pm \sqrt{b^2-4ac}}{2a}$

Дакле  $\frac{5x+1}{x^2+x-2} = \frac{5x+1}{(x+2)(x-1)} \stackrel{T_1}{=} \frac{A}{x+2} + \frac{B}{x-1} \quad | \cdot (x+2)(x-1)$

Да бисмо даље одредили  $A$  и  $B$  помножимо претходну једнакост са  $(x+2)(x-1)$ . Добивамо

$$5x+1 = A \cdot (x-1) + B \cdot (x+2) = Ax - A + Bx + 2B = (A+B)x + 2B - A$$

Сада  $A$  и  $B$  добирамо као резултат одговарајућег система једначина до кога долазимо из једначинавањем одговарајућих коэф.

- уз  $x$  : са леве стране се 5, са десне  $A+B$ . Дакле

$$\left. \begin{array}{l} 5 = A+B \\ 1 = 2B-A \end{array} \right\} \begin{array}{l} B=2 \\ A=3 \end{array} \quad , \quad \text{па из кралу добирамо}$$

$$\frac{5x+1}{x^2+x-2} = \frac{3}{x+2} + \frac{2}{x-1}$$

О интеграцији смо нешто касније

Пр. 2)  $\frac{-2x^2+x-2}{x^3-x^2} = \frac{-2x^2+x-2}{x^2(x-1)} \stackrel{T_1}{=} \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{C}{x-1}$

Неможе да вас зови  $x^2$  !!! Ова има двојструку реалну нулу

4

$$\frac{-2x^2 + x - 2}{x^3 - x} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{C}{x-1} \quad | \cdot x^2 \cdot (x-1)$$

$$-2x^2 + x - 2 = Ax \cdot (x-1) + B \cdot (x-1) + C \cdot x^2 = (A+C)x^2 + (B-A)x - B$$

$$x^2: -2 = A+C \quad C = -3$$

$$x: 1 = B-A \Rightarrow A = 1$$

$$\text{свод.}: -2 = -B \quad B = 2$$

$$\frac{-2x^2 + x - 2}{x^3 - x} = \frac{1}{x} + \frac{2}{x^2} - \frac{3}{x-1}$$

$$\text{пр3)} \quad \frac{2x^2 + 2x + 13}{(x-2)(x^2+1)^2} = \frac{A}{x-2} + \frac{Bx+C}{x^2+1} + \frac{Dx+E}{(x^2+1)^2} \quad | \cdot (x-2)(x^2+1)^2$$

НЕНА РЕАЛНЕ ИМАЕ, ЗАТО МУ У БРОЈОДУ СВЕДУЈЕ БИТЕ...

ДООИТА СЕ:  $A=1, B=-1, C=-2, D=-3, E=-4$ . Проверите!

ИНТЕГРАЦИЈА ПРОСТИХ ЕЛЕМЕНТАРНИХ РАЦИОНАЛНИХ Ф-ЈА

$$\int \frac{dx}{ax+b} = \frac{1}{a} \ln |ax+b| + C \quad \left( \begin{array}{l} \text{КОМЕ ЈЕ ЛАКШЕ ПРЕКО СМЕНЕ,} \\ \text{МОИТЕ УБЕДИТИ } t = ax+b \dots \end{array} \right)$$

$$\int \frac{dx}{(ax+b)^n} \xrightarrow{n \neq 1} \frac{1}{a} \cdot \frac{1}{1-n} \cdot (ax+b)^{1-n} + C$$

$$\int \frac{Mx+N}{(x-\alpha)^2 + \beta^2} dx = \frac{1}{\beta^2} \int \frac{Mx+N}{\left(\frac{x-\alpha}{\beta}\right)^2 + 1} dx = \left[ \begin{array}{l} t = \frac{x-\alpha}{\beta} \\ dt = \frac{1}{\beta} \cdot dx \\ x = t \cdot \beta + \alpha \end{array} \right] =$$

$$= \frac{1}{\beta} \cdot \int \frac{M \cdot t \cdot \beta + M\alpha + N}{t^2 + 1} \cdot \frac{1}{\beta} \cdot dx = \frac{1}{\beta} \int \left( \frac{M\alpha + N}{t^2 + 1} + M \cdot \beta \cdot \frac{t}{t^2 + 1} \right) dt$$

$$= \frac{1}{\beta} \cdot (M\alpha + N) \cdot \arctg t + M \cdot \int \frac{d(t^2+1) \cdot \frac{1}{2}}{t^2+1} =$$

$$= \frac{M\alpha + N}{\beta} \cdot \arctg t + \frac{M}{2} \cdot \ln(t^2+1) + C =$$

$$= \frac{M\alpha + N}{\beta} \cdot \arctg \frac{x-\alpha}{\beta} + \frac{M}{2} \cdot \ln \left( \left( \frac{x-\alpha}{\beta} \right)^2 + 1 \right) + C$$

5) НАПОМЕНА: ПРЕТХОДНИ РЕЗУЛТАТ НИКАКО НЕ ТРЕБА УЧИТИ НАДАМЕТ, БЕД САМО КАО ТЕХНИКУ КОЈУ ПРИМЕНЈУЈЕМО У СЛИЧНИМ ЗАДАЦИМА

ЗАДАЦИ : 1)  $\int \frac{x+2}{x^3-x} dx = \int \frac{x+2}{x(x-1)(x+1)} dx$

$$\frac{x+2}{x(x-1)(x+1)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x-1} + \frac{C}{x+1}$$

РЕШИТЕ СИСТЕМ ИЗЈЕДНАЧАВАЊЕМ КОЕФИЦИЈЕНТА И ДОБИЈЕТЕ  $A = -2$ ,

$B = \frac{3}{2}$ ,  $C = \frac{1}{2}$ , ПА ЈЕ:

$$\int \frac{x+2}{x^3-x} dx = \int \left( \frac{-2}{x} + \frac{\frac{3}{2}}{x-1} + \frac{\frac{1}{2}}{x+1} \right) dx = -2 \ln|x| + \frac{3}{2} \ln|x-1| + \frac{1}{2} \ln|x+1| + C = \ln \frac{\sqrt{|(x-1)^3(x+1)|}}{x^2} + C$$

2)  $\int \frac{x^4}{x^3+1} dx$

$\frac{x^4}{x^3+1}$  НИЈЕ ПРАВА РАЦИОНАЛНА Ф-ЦИЈА, ЈЕР ЈЕ  $4 = \deg(x^4) > 3 = \deg(x^3+1)$

ПА НАДОРЕ МОРАМО ПОДЕЛИТИ ПОЛИНОМЕ. ДОБИЈАМО:

$$\begin{array}{r} x^4 : x^3+1 = x \\ -(x^4+x) \\ \hline -x \end{array}$$

ПА ЈЕ  $\frac{x^4}{x^3+1} = x - \frac{x}{x^3+1}$

$$\int \frac{x^4}{x^3+1} dx = \int x dx - \int \frac{x}{x^3+1} dx = \frac{x^2}{2} - I$$

$$I = \int \frac{x}{x^3+1} dx = \int \frac{x}{(x+1)(x^2-x+1)} dx = \int \left( \frac{A}{x+1} + \frac{Bx+C}{x^2-x+1} \right) dx$$

НЕМА РЕАЛНЕ НУЛЕ

РЕШАВАЊЕМ СИСТЕМА ДОБИЈА СЕ  $A = -\frac{1}{3}$ ,  $B = C = -\frac{1}{3}$

(КО УМА ПРОБЛЕМА СА ИЗРАЧУНАВАЊЕМ ОБИХ КОЕФ., НЕКА СЕ ЗАБЛИ) МЕДОМ

$$\textcircled{6} \quad I = \int \frac{-\frac{1}{3}}{x+1} dx + \int \frac{\frac{1}{3}x + \frac{1}{3}}{x^2 - x + 1} dx = -\frac{1}{3} \ln|x+1| + I_1$$

$$I_1 = \int \frac{\frac{1}{3}(x+1)}{x^2 - x + 1} dx = \frac{1}{3} \int \frac{x+1}{x^2 - x + 1} dx = \frac{1}{3} \int \frac{\frac{1}{2} \cdot 2x + 1}{x^2 - x + 1} dx$$

НАЗНАЧЬ У БРОЈИОЦУ ПРАВОМО ИЗБОД УМЕНУОК  
 $(x^2 - x + 1)' = 2x - 1$

$$= \frac{1}{6} \int \frac{2x + 2}{x^2 - x + 1} dx = \frac{1}{6} \int \frac{2x - 1 + 3}{x^2 - x + 1} dx =$$

$$= \frac{1}{6} \int \frac{2x - 1}{x^2 - x + 1} dx + \frac{3}{6} \int \frac{dx}{x^2 - x + 1} =$$

$$= \frac{1}{6} \int \frac{dt}{t} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{(x - \frac{1}{2})^2 + \frac{3}{4}} = \frac{1}{6} \ln|t| + \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{\frac{\sqrt{3}}{2}} \arctg \frac{x - \frac{1}{2}}{\frac{\sqrt{3}}{2}} + C$$

$$= \frac{1}{6} \ln|x^2 - x + 1| + \frac{\sqrt{3}}{3} \arctg \frac{2x - 1}{\sqrt{3}} + C$$

и не мора |...| јер је  $x^2 - x + 1 > 0$

$$3) \quad \int \frac{dx}{x^2(x^2+1)^2} = \int \left( \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{Cx+D}{x^2+1} + \frac{Ex+F}{(x^2+1)^2} \right) dx$$

Доказ се:  $A=0, B=1, C=0, D=-1, E=0, F=-1$ . Проверите!

$$\int \frac{dx}{x^2(x^2+1)^2} = \int \left( \frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^2+1} - \frac{1}{(x^2+1)^2} \right) dx =$$

$$= -\frac{1}{x} - \arctg x - I_2$$

$$I_2 = \int \frac{dx}{(x^2+1)^2}$$

— ВАЖАН ИНТЕГРАЛ КОЈУ НИКО ЕДИН НЕ  
 ПРОЋЕМО КОД ПАРЦИЈАЛНЕ ИНТЕГРАЦИЈЕ. ОБРАТИТЕ

ПАМЊУ НА СЛЕДЕЋА ДВА НАЦИНА НА КОЈА МОЖЕМО РЕШИТИ  
 ИНТЕГРАЛ ТОГ, И НЕШТО ОПШТИЈЕ ОБЛИКА.

7)  $\oplus I_n = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^n}$ . УЗРАЧУНАТИ  $I_n$  ПРОВО  $I_{n-1}$ . ЗАТУМ

УЗРАЧУНАТИ  $I_2$ . ЗА ДОМАТИ  $I_3$  И  $\int \frac{dx}{(x^2+x+1)^2}$ .

$$I_n = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^n} = \int \frac{a^2 \cdot \frac{1}{a^2}}{(x^2+a^2)^n} dx \quad \left( \begin{array}{l} \text{ПРОВО НАПРАВОМО} \\ a^2, \text{ НА ОДНА} \\ a^2+x^2 \dots \end{array} \right)$$

$$= \frac{1}{a^2} \int \frac{a^2+x^2-x^2}{(a^2+x^2)^n} dx = \frac{1}{a^2} \int \frac{a^2+x^2}{(a^2+x^2)^n} dx - \frac{1}{a^2} \int \frac{x^2}{(a^2+x^2)^n} dx$$

$$J = \int \frac{x^2}{(x^2+a^2)^n} dx = \int x \cdot \frac{x dx}{(x^2+a^2)^n} = \left[ \begin{array}{l} u=x, du=dx \\ v = \int \frac{x dx}{(x^2+a^2)^n} = \frac{1}{2} \int \frac{dt}{t^n} \\ t=x^2+a^2 \\ v = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{1-n} \cdot \frac{1}{(x^2+a^2)^{n-1}} \end{array} \right]$$

$$= \frac{x}{2(1-n)(x^2+a^2)^{n-1}} - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{(1-n)} \cdot \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^{n-1}}$$

$$= \frac{x}{2(1-n)(x^2+a^2)^{n-1}} + \frac{1}{2(n-1)} \cdot I_{n-1}, \text{ НА СЕ ВРАТИМО НА } I_n:$$

$$I_n = \frac{1}{a^2} I_{n-1} - \frac{1}{a^2} \left( \frac{x}{2(1-n)(x^2+a^2)^{n-1}} + \frac{1}{2(n-1)} I_{n-1} \right)$$

УЗРАЧУНАМО СЛО  $I_2$  НА ИСТИ НАЧИН:

$$I_2 = \int \frac{dx}{(x^2+a^2)^2} = \frac{1}{a^2} \int \frac{a^2+x^2-x^2}{(x^2+a^2)^2} dx =$$

$$= \frac{1}{a^2} \cdot \left( \int \frac{dx}{x^2+a^2} - \int x \cdot \frac{x}{(x^2+a^2)^2} dx \right) =$$

$$u=x \quad v = \int \frac{x}{(x^2+a^2)^2} dx = -\frac{1}{2} \cdot \frac{1}{x^2+a^2}$$

$$= \frac{1}{a^2} \cdot \left( \frac{1}{a} \operatorname{arctg} \frac{x}{a} - \left( \frac{-x}{2(x^2+a^2)} + \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x^2+a^2} \right) \right) = \quad (\oplus)$$

$$= \frac{1}{a^2} \left( \frac{1}{a} \operatorname{arctg} \frac{x}{a} + \frac{x}{2(x^2+a^2)} - \frac{1}{2a} \operatorname{arctg} \frac{x}{a} \right) = \frac{1}{a^2} \left( \frac{x}{2(x^2+a^2)} + \frac{1}{2a} \operatorname{arctg} \frac{x}{a} \right)$$

8) II НАЛУН ДА УЗРАЧУ НАМО  $I_2$  (УРО 4 ЗА  $I_n$ )

СМЕНА  $x = a \operatorname{tg} t$

$$I_2 = \int \frac{dx}{(x^2 + a^2)^2} = \left[ \begin{array}{l} x = a \operatorname{tg} t, \quad t = \operatorname{arctg} \frac{x}{a} \\ dx = \frac{a}{\cos^2 t} \cdot dt, \end{array} \right]$$

$$= \int \frac{\frac{a dt}{\cos^2 t}}{\left( a^2 \frac{\sin^2 t}{\cos^2 t} + a^2 \right)^2} = \frac{a}{a^4} \int \frac{\frac{dt}{\cos^2 t}}{\left( \frac{\sin^2 t + \cos^2 t}{\cos^2 t} \right)^2} = \frac{1}{a^3} \int \frac{dt}{\frac{1}{\cos^2 t}} =$$

$$= \frac{1}{a^3} \int \cos^2 t dt = \frac{1}{a^3} \int \frac{1 + \cos 2t}{2} dt = \frac{1}{2a^3} \left( t + \frac{1}{2} \sin 2t \right) + C$$

$$= \frac{1}{2a^3} \left( \operatorname{arctg} \frac{x}{a} + \frac{1}{2} \sin \left( \operatorname{arctg} \frac{x}{a} \right) \right) + C \quad (\clubsuit \clubsuit)$$

ДОМАШН: ПОКАЗАТИ ДА СУ  $(\clubsuit)$  И  $(\clubsuit \clubsuit)$  ИСТИ УСПАЗУ (ПРЕСТА

СИТИ МАХО ТРИГОНОМЕТРИЈЕ ...)

ЗАДАЦИ ЗА ВЕЖБУ:

1.  $\int \frac{dx}{x^2 - 3x + 2}$ ,  $\int \frac{2x - 3}{x^2 - 3x + 2} dx$ ,  $\int \frac{x dx}{1 + x^2}$ ,  $\int \frac{dx}{x^2 + x + 1}$

2.  $\int \frac{2x + 1}{x^2 + x + 1} dx$ ,  $\int \frac{3x - 5}{x^2 + x + 1} dx$

3.  $\int \frac{x^3 + 1}{x^3 - 5x^2 + 6x} dx = \dots = x + \int \left( \frac{\frac{1}{6}}{x} + \frac{-\frac{9}{2}}{x - 2} + \frac{\frac{17}{3}}{x - 3} \right) dx$

4.  $\int \frac{x^4}{x^3 - 2x^2 - x + 2} dx \quad \left( \frac{x^2}{2} + 2x - \frac{1}{2} \ln|x - 1| + \frac{1}{6} \ln|x + 1| + \frac{16}{3} \ln|x - 2| + C \right)$

5.  $\int \frac{x^2 - 2x - 1}{(x - 1)x^2(x^2 + 1)} dx \quad \left( -\ln|x - 1| + 3 \ln|x| - \frac{1}{x} - \ln(x^2 + 1) + C \right)$